

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Branqueo
concertado

Año XV

Teruel.—Sábado 30 de Junio de 1917

Núm. 8039

Dr. José Teresa Bedera
Director y Circulante
del Hospital Provincial
Consulta de once y media a una
S. Francisco, 5, 1º Izda.—TERUEL

Instituto de Vacunación Antirrábica
Sociedad del Instituto: Alfonso III
M. R. R. R. — Director: D. VICENTE
GARCÍA, Médico Forense.
Alto del Salvador 26 — 2º

Se vende o arrienda

edificio con agua, abundante, pasando por dentro del mismo la acequia de la Alavata, propio para industria o almacenes. Situado en la carretera de Cuenca. Para informar DEMOCRACIA 25.

Repártase el daño

La Cámara Agrícola de Badajoz ha dado una muestra más, y por cierto muy sencilla, de su vitalidad y del resiliencia que hace de todas las cuestiones que afectan a los intereses de los agricultores que en aquella Junta Directiva tienen puesta su confianza.

Hace pocos días y ante la tasa, que las difíciles circunstancias porque atraviesan han impuesto a muchos productores agrícolas, se reunió dicha Cámara para reclamar que la obligada limitación en el precio de ciertos artículos, no se centralizase sólo en estos, sino en otros, que como los bonos, maquinarias y apéndices de labor, han subido extraordinariamente de valor en el mercado, y cuya subida es parte integrante de las industrias agrícolas.

Hasta ahora, y con un espíritu verdaderamente patriótico, merced a las ambiciones de los acaparadores y logreros, se impuso esa restricción sólo a los labradoros, en los trigo, arroz, alubias y demás productos ya recogidos y lanzados al mercado.

Sin embargo, hay que reconocer que merced a las dificultades de la vida, las señales han tenido que subir, haciendo sin embargo más violento su efecto, los transportes no han sido los que mejor han contribuido al alza de los granos y todos estos aumentos repercuten, naturalmente, en la vida económica del labrador y cooperan a elevar el precio de sus productos.

Es muy cierto que éstos han logrado un precio que no se recuerda y que realmente remuneran el trabajo y el interés al capital expuesto, pero no lo es menos que esos precios que en el mercado siguen, no son, seguramente los que regulan la compra en los sitios de origen, sino los que impusieron los mercaderes, que para repletar su bolsa, encuentran como más propicios los momentos más críticos porque la nación atraviesa.

Nada de esto ha pasado desapercibido para la Cámara Agrícola de Badajoz, que en un sentido de verdadera justicia ha llamado a sus similares de toda España a una reunión en la que estudiadas seriamente estas cuestiones, se produzcan en la defensa de los intereses agrícolas, porque las consecuencias de los tiempos que corremos no deben caer ni peor sobre determinadas casas sociales, sino sobre todos los ciudadanos, desde las más encopetadas hasta las de la más infima condición.

Este es un problema en el que deben todo: parar rientes, para que ni los buzos de los abajo ni las ambiciones irrisoras de los de arriba, vayan a complicar aún más el problema de las subsistencias, en el que al fin y al cabo es la verdadera víctima el consumidor.

Impó-gaso en todos la realidad de las cosas y déjase en estos momentos el resurgir que demandan el amor a la patria y a nuestros conciudadanos, y a ése jese ese espíritu de insaciable explotación que por todas partes domina.

(En nuestro servicio especial)

DE DE BERLÍN

LAS COLONIAS ALEMANAS.
LOS SERVICIOS DE ALIMENTACIÓN

El discurso pronunciado en Leipzig por Herr Solf, secretario de las colonias, respecto a los fines de la guerra, no ha satisfecho a los que esperaban que el gobierno hiciera por fin declaraciones concretas y detalladas sobre la grave cuestión de los fines que Alemania se proponía en la lucha.

Como ha dicho muy bien el duque de Mecklenburgo, presidente de la sociedad colonial alemana, las gentes razonables saben muy bien que un hombre de Estado responsable no puede anunciar en detalle los objetivos de la guerra, en medio de la guerra misma.

Esta vez, sin embargo, el ministro ha hecho en nombre del canciller, una declaración terminante respecto a las colonias alemanas, que ha sido muy bien agradida.

«Nuestro programa colonial —ha dicho— es claro y sencillo, deseando recobrar nuestras posesiones coloniales.»

Apenas tenía necesidad el ministro de expresar un deseo tan natural; pero, dada la actitud que hasta ahora ha guardado el canciller, esa declaración se ha interpretado en un sentido muy optimista, como inspirada en una gran confianza en la victoria.

Herr Solf ha añadido que Alemania combatirá resueltamente la militarización del África tal como han sido concebidas por los enemigos del Imperio. Los ejércitos indígenas en gran escala encierran una gravísima amenaza futura para la paz de Europa.

Los comentarios que este discurso ha suscitado, han sido, en general, favorables, salvo en la prensa extremada de los enemigos del Canciller que encuentran todo flojo e indigno de la grandeza alemana.

Estos panzermanistas quisieran que el gobierno se declarase dispuesto a anexionar la Bélgica y parte de Francia y a repartir Serbia y a satisfacer en fin, las aspiraciones y aun los sueños en que consiste el panzermanismo.

Afectan no darse cuenta de los términos estrechos en que la realidad coloca a unos y otros combatientes, y que necesariamente excluirá toda victoria apabullante y por lo tanto toda locura imperialista.

Quizás en el fondo no se proponen, si no tener a raya, por el efecto de sus exageraciones, a los extremistas de la otra banda, de la banda socialista, cuyo pacifismo será altamente peligroso, si no tuviese algún contrapeso.

En lo que respecta a la situación interior es preciso reconocer que las medidas adoptadas por los aliados y principalmente por Norteamérica en estos úl-

timos tiempos para impedir que las importaciones de alimentos en Alemania han acrecentado el malestar interior y obligado a redoblar los esfuerzos para hacer frente a las dificultades.

La oficina central de cereales ha sido autorizada para incautarse no solo de los cereales propios para hacer el pan sino también de la cebada, la cebada, las legumbres secas y el maíz, que cada vez tienen más importancia en la alimentación popular.

La vigilancia en la persecución de los contraventores de las leyes de subsistencias es rigurosa y últimamente las asociaciones comunales que auxilian a los funcionarios de los servicios de alimentación han sido facultados también para incautarse, sin pago de indemnización alguna, de todos los cereales detectados, vendidos o comprados ilegalmente.

Berlín, Junio de 1917.

ARKEL

BANQUETE AL ALCALDE

Amigos cariñosos y políticos del nuevo Alcalde pensaron ofrecer a éste un banquete para testimoniar su afecto, y el acto resultó importante, amistoso y políticamente.

La plena mayor del partido conservador y nutrida representación del mismo asistió al restaurante de Alfonso. Transcurrieron las horas—dados a cuatro—en animada charla y al descascar el champagne ofreció el banquete el Sr. Vargas, quien saludó a todos como amigos y tuvo la nota simpática de proponer se telegrafizara a los padres del banqueteado, y brindó por el partido y por la felicidad de los presentes.

Habló luego el Sr. Marina conmovidísimo y lo hicieron luego los señores Gobernador civil, Fernández, Rubio, Rivero y Marqués de Tosos. Todos hablaron con entusiasmo y señalando orientaciones para que la vida próspera del partido con servidumbre de la provincia continúe creciendo, siendo ovacionados, especialmente el señor Marqués de Tosos, a quien por primera vez oyeron, dió la nota política del acto en el que afirmaron una vez más la cohesión, disciplina y arraigo que dicho partido tiene en la provincia.

Nuestra enhorabuena a todos por el feliz éxito, y en especial al Sr. Marina.

EL ANDARIEGO

... Es invierno. El valle ha roto su encanto y cubre con sudario de nieves. Las aguas que antes, mansamente, cantaban sus aires, corren ahora, tumultuosas, arrasando a su paso los árboles que diéronle corados frutos.

De cuando en cuando abriéase las nubes que encapotas el cielo y como recordar dejó entrever un manchón de su azul intenso.

Camino adelante avanza un grupo de dolor. Va siguiendo un carro del que tira cansadamente una caballería. Lo componen dos hombres, una mujer y un niño. Visten harapientos con ropajes chilones, sus rostros están consumidos por la miseria y el cansancio, sólo se ve brillar en ellos los ojos, con un brillo de fiebre.

Son titiriteros y mendigos por los pueblos. En lo alto del carro flotan unas rojas banderolas.

El niño queda rezagado doliente de cansancio. Uno de los hombres se le acer-

BANCO DE ARAGÓN

CAJA PITAL, 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

DÍA RELIGIOSO

Santos de mañana.—La Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Catedral.—Misa cantada a las nueve y media, con sermón.

Cuarenta Horas.—En San Martín. A las nueve y cuarto misa cantada. El ejercicio de la tarde, de seis a ocho.

San Pedro.—Novena a Santa Bárbara y ejercicio del Rosario a las seis y media.

Santa Clara.—A las seis el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y a continuación procesión por las calles de costumbre.

Misas a hora fija.—A las cinco misa de Alba en San Pedro, y la Merced. A las seis en el Hospital y Santa Teresita.

A las siete en Santiago y Santa Clara. A las Ocho y media en Santa Teresita y San Miguel. A las nueve en la Catedral y en Salvador. A las diez la conventual en las parroquias de San Andrés y Santiago. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

NOTICIAS

Pantano de Cuevaferrada

En Híjar se ha celebrado Junta del Sindicato Central de riegos asistiendo representaciones de los pueblos de Ureña de G. A., Híjar, La Puebla, Samper, Jatet, Cielmou y Escatrón.

Se trató de la distribución de las aguas almacenadas en el pantano durante el periodo de obras y se tomaron acuerdos para que los pueblos interesados disfruten del riego a prorrata y en proporción a las cuotas con que contribuyeron a los trabajos.

Reparación de templos

Por Real orden de Gracia y Justicia se ha dispuesto que antes del 30 de Septiembre, y de una vez, remitan las Juntas diocesanas a todos los expedientes acordados para la construcción y reparación de templos y edificios eclesiásticos, con otra relación de los ya enviados anteriormente, y que la Junta Central proponga antes de 31 de Diciembre las obras que han de efectuarse con cargo al presupuesto de 1918.

Vacante

La plaza de vecindario titular inspector de carnes del partido comprendido de los pueblos de Mezquita de Jarque, Cuevas de Almuñécar, Jarque de la Val e Hinajosa de Jarque, se hallará vacante el 29 de Septiembre próximo, dotada con 360 pesetas.

También quedará vacante por la misma causa el cargo de inspector municipal

pal de Higiene y Sanidad pecuaria, con la dotación de 365 pesetas.

Por el concepto de igualas percibirá el sueldo de 1.225 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a la Alcaldía hasta el día 25 de Julio próximo.

El 3 de Julio

Han circulado ya las invitaciones del Ayuntamiento a las autoridades, corporaciones y demás entidades para el acto de la procesión cívica en la fiesta del día 3 próximo.

CANTAR

Si la mujer en España
desparrama tanta sal
es porque desde que nace
le dan con JABON ZOTAL

Boda

Esta mañana se ha verificado en la Catedral el enlace matrimonial de la agraciada joven de Cella Domicina Torres y el conocido joven de Rillo Máximo Larie, habiendo bendecido la unión el sacerdote D. Miguel Martín y actuando de padrinos los hermanos de los contrayentes D. Francisco Lario y D. Eugenio Torres, médico de Onda, y firmado como testigos los señores D. Luis Vendrell, D. Joaquín Torán, D. Melchor Benidic y D. Gregorio Martínez.

Después de la ceremonia han sido obsequiados los numerosos invitados con una espéndida comida en El Vidrio.

En el correo de esta tarde salen los novios en viaje de luna de miel que deseamos sea interminable para Madrid y San Sebastián.

Ehorabuena a las familias de los recién casados.

Los asuntos que figuran en la orden del día son los siguientes:

Documentos de contaduría; comunicación de la Exma. Diputación concediendo subvención para la fiesta del 3 de Julio y una circular solicitando dinero para erigir un monumento a Costa.

En los Teatros

El ingreso total por el impuesto de consumos habido en los teatros de la capital en el día de hoy ha sido de pesetas 392'63.

En igual fecha del pasado año, 446'62. Diferencia en menos, 53'99.

Viajeros

En el correo del sábado, regresaron de Valencia, D. Francisco Garzón, rico hacendado y su distinguida familia.

—Acompañado de su distinguida esposa ha llegado el catedrático D. Fermín Villarroyo.

—Hemos tenido el gusto de saludar a los médicos turolenses, establecidos en Castellón y Onda, D. Víctor Martín y don Eugenio Torres.

—Salido para Zaragoza, acompañado de su señora y bella hija, D. Ángel Matos.

Regresó de Valencia acompañada de su bellísima hija Elena, la distinguida esposa del señor delegado de Hacienda D. José Alcoberro.

—Ha llegado, el joven oficial D. Luis Calomarde.

—Ha llegado de Zaragoza acompañado de sus bellas hermanas, el distinguido joven D. Joaquín Julián.

ZOTAL
SUAVIZA Y PURIFICA
LA PIEL

De Hacienda

En comisión de servicio ha salido para Híjar, el funcionario de Hacienda don Mariano Valero.

Nuevo alcalde

Ha sido nombrado alcalde de Mora de Rubielos, D. Primitivo Barra Arnau.

Multas

El señor gobernador ha impuesto multas a unas vecinas del Arrabal que riñeron en la vía pública, premoviendo el consiguiente escándalo.

Minha atropellada por un carro

En el kilómetro 70 de la carretera de Orihuela, el carruaje conductor del co-

de

de